УДК 339.9

ГЛОБАЛЬНАЯ ЦЕПОЧКА СОЗДАНИЯ СТОИМОСТИ: ПОПЫТКА ТЕОРИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКОГО ОСМЫСЛЕНИЯ

Потяг В. С., Ивахова А. В., студенты

Научный руководитель — Сергиевич Т. В., к.э.н., доцент, доцент каф. «Экономика и право» Белорусский национальный технический университет г. Минск, Республика Беларусь

Глобальные цепочки создания стоимости получили активное развитие в конце XX века. Это было связано с развитием международного разделения труда и, как итог, изменением мировой экономики. Новая форма международного сотрудничества была выгодна и для экономически развитых, и для развивающихся стран. Основным инициатором данных изменений стали ТНК, что являлось ответной реакцией на ужесточение ряда правил, в том числе экологических норм в большинстве экономически развитых стран. Развивающиеся страны также получили драйвер для развития за счет большого количества иностранных инвестиций. Новые формы международного сотрудничества позволили компаниям снизить издержки благодаря офшорингу, которые заключается в переносе производственных мощностей в страну с меньшими издержками, которые обуславливались меньшей стоимостью рабочей силы и менее строгими требования к экологическим нормам.

Сегодня на смену офшорингу, пришел решоринг, который в свою очередь задал новое направление развития глобальной цепочки создания стоимости, благодаря чему она представляет собой сложную, изменчивую, взаимосвязанную структуру создания стоимости, которая изменяется, расширяется и усложняется под воздействием различных факторов и адаптируется под новые условия международной торговли и международного разделения труда. Новые тенденции, такие как цифровизация и роботизация, создают возможности для большего расширения и усложнения данных цепочек.